



中華人民共和國香港特別行政區

Hong Kong Special Administrative Region of the People's Republic of China九龍城區議會
潘志文議員Kowloon City District Council
Pun Chi Man of DC member

致：

立法會

發展事務委員會

主席/各委員 台啟：

規劃重建應分緩急先後

本人是九龍城區議會土瓜灣南選區(G14)議員 潘志文，本區有一個興建至今已 50 多年歷史的 8 條「環字」私家街區。私家街區內樓宇嚴重失修，大廈外牆大面積的石屎剝落，政府外判工人不用工具，已可徒手取下超過 1 個成年人高度的外牆石屎。用手錘輕敲外牆，外牆石屎是大片大片的脫落，工人不敢再如此敲擊外牆，因整幢樓宇外牆石屎已呈浮離主體現象，有在現場監工的政府工程師說：“再敲得徹底的話，將會是整幅外牆都沒有了”。從已剝落石屎的外牆看，主柱及橫樑的鋼筋亦已銹蝕至幾近斷甚至是已斷。石屎剝落及將會剝落的石屎，令警方的封鎖線不斷加大加多。警方不斷呼籲市民行無石屎剝落的一邊，可笑的是連警員自己都無一個安全的地方可站。郵差哥哥致電 本人，說他在「環字 8 私家街」派郵件，是望著天行路，就是望著那些裂縫不斷的擴闊。本人跟警方講，如用望遠鏡向大廈外牆看，警方將要封鎖的是整個街區，事實上現有封鎖區，是封鎖了多天還未解封，由於封鎖已影響到居民通過街道。現時「環字 8 私家街」許多社區配套設施已經殘破過時，地底污水渠倒塌淤塞，私家街區內各大廈天井浸滿污水，滋生蚊蠅及蟲鼠亂竄，衛生環境極為惡劣，未到大熱天時已經是臭氣沖天。「環字 8 私家街」區內人口老化，很多業主都不在區內居住。由於「環字 8 私家街」街區各大廈都無成立業主立案法團，現有的業主互助委員會幾乎是完全停止運作，這令區內居民在遇上大廈有問題時很難集體行動處理。就如現時大廈地底渠淤塞及天井浸滿污水，蚊蠅飛至頂樓、蟲鼠明目張膽列隊橫行等環境衛生問題。大廈居民雖有意改善，但都因無力組織籌款而無法進行改善工程。

本人要求加快本區的規劃重建，單提出重建很容易令部份業主放棄維修大廈，且重建無期。每到雨季和風季來臨時，舊樓的外牆石屎剝落情況隨時危害到公眾安全。為此 本人要求政府派出專業人士免費優先檢驗 50 年樓齡以上的舊樓，同時提供資源協助大廈進行維修工程，但 50 年以上樓齡的舊樓再維修亦祇會是越來越差，很多超過 50 年樓齡的舊樓維修後 1、2 年左右，又再出現牆身漏水、柱樑爆裂等情況。更甚的就是一幢已傾斜而超過 50 年樓齡的大廈，維修可令大廈扶正復原嗎？現時政府所

1.

有資助大廈維修的計劃及就算是剛完成維修工程的大廈，都未能解決劊房的存在及漏水的情況，而劊房及漏水是會嚴重損壞樓宇結構及縮短樓宇壽命的主要原因。如劊房情況不解決，所有維修計劃都是失敗的，維修亦是枉然的，且會浪費大量納稅人的公帑。部份舊樓是「醫好都睇藥費」，為此 本人要求政府盡快規劃優先重建土瓜灣區，特別是「環字八私家街區」。本人強烈要求政府增撥資源整區規劃重建，而不是收一幢拆一幢再原地建一幢，這樣重建不環保、根本上改變不到社區環境、交通水電煤所有公共設施都不能整體配套。本區的重建要整體規劃配合到地鐵及啟德郵輪碼頭的發展，將思維放眼到西九文化發展和一個真正金融中心及旅遊熱點的國際大都市，而不是短視地計較眼前利潤的得失上。專業驗樓、協助維修及加快規劃重建的三個環節是一環扣一環，缺一不可！

此文執筆前：

6月8日有市民報警，啟明街49號由政府外判拆去約2呎乘2呎浮離的外牆石矢；

6月19日下午市有民報警啟明街49號外牆呈現倒塌危機；

6月22日約17時環順街26號有約8呎乘4吋的窗簷從8樓飛脫落街；

6月23日上午約9時居民致電謂環順街天台圍欄搖搖欲墜

6月23日約12時啟明街47號有維修工人報警外牆整幅爆裂隨時倒塌；

6月23日約18時鴻福街25號有拳頭般大的石屎從高空跌落泊在路旁的車頂；

此文結束時

6月24日約20時25分在環景街3號有數塊象沙田柚般大小的石屎剝落；

本區每逢打風落雨都有石屎剝落，維修可根本解決問題嗎？連每天數拾車的國內同胞看到「環字8私家街」區也極度驚訝：香港這粒東方之珠，聲稱國際大都會，可還有這麼...是什麼地方來的？「環字8私家街」區被形容為象上世紀50年代的「九龍寨城」，處無政府狀態。

本人強烈要求政府盡快規劃優先重建土瓜灣區，特別是「環字八私家街區」。

此致 主席/各委員

九龍城區議會

潘志文  議員 謹啟

副本送：

九龍城民政事務處

民政事務專員 蘇婉玲女士、太平紳士

九龍城區議會秘書 林翠瑩 小姐

2010年6月24日

2.

九龍土瓜灣馬頭圍道210號閣樓 M/F 210 MA TAU WAI ROAD TOK WAWAN KOWLOON
電話 TEL: 2142-9770 傳真 FAX: 3019-9683 電郵 E-MAIL: pcm9182002@yahoo.com.hk